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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. На сучасному етапі становлення України 

ми спостерігаємо за постійними трансформаціями у освітній, економічній, 

соціальній та політичній сферах. За таких умов особливої актуальності 

набуває дослідження специфіки формування життєвих цілей у сучасних 

людей в умовах соціальної нестабільності. Особливої значущості дана 

проблема набуває по відношенню до молодого покоління, оскільки 

важливими життєвими завданнями юнацького віку є формування життєвих 

цілей та планування їх реалізації у професійній, соціальній, інтимно-

особистісній та інших сферах життя.  

Сучасні реалії кризи та карантинні обмеження у зв’язку з епідемією, 

спричиненою COVID-19, воєнні дії на території України загострюють 

проблеми, які стосуються питань формування «життєвої стратегії людини», 

оскільки важко уявити своє майбутнє в умовах економічної нестабільності, 

особливо за відсутності допомоги та підтримки з боку інших. Інколи нам 

потрібен наставник, ментор, вчитель, який зможе допомогти зорієнтувати 

нашу енергію в правильне русло, зібратися з думками та допомогти чітко 

сформувати власне уявлення про життя після закінчення закладу загальної 

середньої освіти, оскільки саме цей період є одним із найважливіших етапів 

становлення особистості.  

На жаль, проблеми, що викликані економічною нестабільністю  нашої 

країни, стають причиною появи низки негативних особистісно-емоційних 

утворень, серед яких: страх  перед майбутнім, тривожність, пригніченість, 

невпевненість у собі та власних силах, поява безпідставних переживань, які  

осмислюються на особистісному рівні окремо кожним.  Звертаючи увагу на 

осіб з особливими потребами, варто враховувати, що їх шлях до адаптації у 

соціумі, успіх у подальшому житті супроводжується додатковими 

труднощами, через що процес формування їхніх життєвих планів потребує  
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забезпечення особливих, в тому числі, педагогічних умов, які були б створені 

у спеціальних закладах середньої освіти.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У сучасній зарубіжній та 

вітчизняній педагогіці та психології проблемою життєвого шляху займалися 

представники різних шкіл та напрямів.  

Зарубіжні вчені акцентують на етапах онтогенетичного розвитку 

людини. До прикладу, у своїх дослідженнях Ш. Бюлер акцентує на 

життєвому шляху, який, на його думку,  визначається як послідовність 

життєвих подій, зміна переживань та цінностей. В свою чергу, Е. Берн 

переконаний, що кожна людина слідує тому чи іншому життєвому сценарію. 

Історією індивідуалізації та самоусвідомлення, що сповнені  внутрішніх 

конфліктів займався К. Юнг, в той час як Е. Еріксон акцентує на 

послідовності стадій психосоціального розвитку. 

У дослідженнях В.Федорова, О. Леонтьєва охарактеризовано  

психолого-педагогічні аспекти процесу формування життєвих планів у учнів 

юнацького віку, що співпадає з старшими класами закладу загальної 

середньої освіти.  

Також свій внесок у дослідження роботи в умовах  спеціальних 

закладів освіти здійснили М. Братко, А. Колупаєва, О. Мартинчук та інші, a 

педагогічним осмисленням мікросередовища, як фактора формування 

особистості займалися: В.Бочарова, С.Гончаренко,  Л.Коваль, О.Кононко, 

М.Лукашук, В.Москаленко, Н.Ничкало та В.Постовий, у працях яких  

охарактеризовано особливості процесу формування життєвих планів у 

старшокласників з особливими освітніми потребами, a також наведено  

методики експериментального дослідження.  

Формуванню життєвих планів та виробленню   чітких  дефініцій  

означеного  поняття  у  вітчизняній   науці  здійснювали  Л.Сохань, Л. Несен,  

І. Єрмаков, В. Доній,  О.Демчук, Л.Лисогор, Д. Пузіков, Н. Пустовіт,  В. 

Циба, Н.Ящук  та  ін.     
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У дослідженнях С. Кульбіди окреслено новітні підходи у навчанні 

дітей з особливими потребами; представлено ефективне технологічне 

забезпечення спеціального та інклюзивного навчання дітей із порушеннями 

слуху. Автори дають методичні рекомендації щодо організації освітнього 

середовища та пропонують специфічні прийоми, що уможливлюють 

забезпечення навчальних потреб таких учнів.  

Досліджуючи  проблему  формування життєвої компетентності 

особистості  старшокласників, І. Ящук наголошує на тому, що життєва 

компетентність являє  собою  знання,  вміння, соціальні  навички, життєвий  

досвід, необхідний  для розв’язання життєвих  завдань і  продуктивного  

здійснення  власного  життя. 

Зважаючи на вищезазначені результати розвідок вітчизняних та 

зарубіжних науковців, варто зазначити, що проблема формування життєвих 

цілей старшокласників в умовах спеціальних закладів освіти є недостатньо 

висвітленою, що актуалізує потребу подальших дослідженнях. З огляду на 

це, нами обрано тему дослідження «Формування життєвих планів у 

старшокласників з комплексними порушеннями в умовах спеціального 

закладу освіти». 

Аналіз психологічної літератури з проблеми професійного 

самовизначення свідчить про те, що у дослідженнях акцент ставиться на 

необхідності вивчення ролі суб’єкта у цьому процесі. А це вимагає більш 

глибокого розуміння психологічних механізмів як таких, що забезпечують 

самоаналіз та самооцінку властивостей особистості, їх зіставлення з 

вимогами майбутньої професії та життєвих цілей, що є необхідним на всіх 

етапах професійного самовизначення.  

Мета дослідження: розробити педагогічні умови процесу формування 

життєвих планів  у старшокласників в умовах спеціального закладу освіти.  

Завдання дослідження:  

1. Здійснити теоретичний аналіз літературних джерел з проблеми 

дослідження. 
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2. Визначити особливості процесу формування життєвих планів у 

старшокласників з порушеннями слуху та затримкою психічного розвитку в 

умовах спеціального закладу спеціальної освіти. 

3. Визначити рівні сформованості життєвих планів у старшокласників з 

порушеннями слуху та затримкою психічного розвитку. 

4. Розробити педагогічні умови формування життєвих планів у 

старшокласників з порушеннями слуху та затримкою психічного розвитку в 

умовах спеціального закладу спеціальної освіти. 

Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес  спеціального 

закладу загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження - особливості формування життєвих планів у 

старшокласників з порушеннями слуху та затримкою психічного розвитку в 

умовах спеціального закладу освіти. 

З метою реалізації поставлених завдань, нами застосовувалися такі 

методи дослідження:   

 теоретичні: вивчення та аналіз загальної та спеціальної 

психолого-педагогічної та методичної літератури щодо формування 

життєвих планів у учнів старших класів; 

  емпіричні: аналіз шкільної документації, вивчення педагогічної 

документації та досвіду роботи закладу; спостереження, бесіда, тестування, 

анкетування, педагогічний експеримент; 

 статистичні: кількісний та якісний аналіз емпіричних даних та 

їх узагальнення. 

Практичне значення дослідження  полягає у тому, що отримані 

результати можна використовувати при плануванні роботи вчителів, 

вихователів, психологів спеціальних закладів освіти та закладів загальної 

середньої освіти з інклюзивним навчанням. 

Апробація результатів дослідження відбулася на І Всеукраїнської 

науково-практичної конференції «Психолого-педагогічний супровід дітей з 

інтелектуальними порушеннями в умовах спеціальної та інклюзивної освіти» 
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(9 листопада 2021 р., м. Кам’янець-Подільський). За результатами 

дослідження опубліковано 1 статтю. 

Експериментальна база дослідження: Хустська спеціальна школа І-

ІІІ ступенів Закарпатської обласної ради. 

Структура дипломної роботи магістра. Дипломна робота магістра 

складається зі вступу, двох розділів, висновків до них, загальних висновків,  

списку використаних джерел, додатків.  Загальний обсяг роботи складає 92 

сторінки, з них − 76 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Здійснений теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури з 

проблематики дипломної роботи та проведене нами емпіричне дослідження 

рівня сформованості життєвих планів старшокласників з порушеннями слуху 

та затримкою психічного розвитку дали змогу дійти наступних висновків. 

Життєві плани особистості пов’язані з її життєвим простором, 

життєвим шляхом, життєвою стратегією, життєвими і часовими 

перспективами, життєвим стилем і життєвими цілями. Життєві плани 

особистості є системою її рішень, що зумовлені особистими потребами, 

рівнем духовності та психологічними настановами.  

Змістове наповнення життєвих планів особистості стосується її 

життєвих виборів (професійних, сімейних тощо), цінностей, потреб. Життєві 

плани особистості вирізняються конкретністю. Вони можуть конструюватися 

в межах віддаленої та близької часової перспективи. Завдяки цьому життєві 

плани особистості трансформуються в мотиви її життєдіяльності й поведінки. 

Конструювання життєвих планів особистості потрібно розглядати в контексті 

об’єктивних умов і суб’єктивного характеру її життєдіяльності.   

  Життєві плани особистості порушенням слуху та затримкою 

психічного розвитку  є важливим складником її життєвої перспективи за 

часовим виміром; життєві плани є провідними засобами досягнення 

особистістю своїх життєвих цілей у контексті її життєвого шляху. В життєвих 

планах особистості віддзеркалюється усвідомленість нею власних життєвих 

цілей у хронологічному і змістовому ракурсах.  Разом з тим, для 

старшокласників з порушеннями слуху та затримкою психічного розвитку 

характерні певні особливості у формуванні життєвих планів, а саме: для них 

характерно невміння динамічно орієнтуватись у мінливих життєвих ситуаціях, 

самостійно здобувати знання і застосовувати їх на практиці для вирішення 

різноманітних проблем; виділяти з-поміж різноманітних життєвих проблем ті, 

які потребують першочергового вирішення та знаходити шляхи їх 

раціонального розв’язання, бути комунікабельним та без остраху йти на 
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контакт у різних соціальних групах, правильно виходити з конфліктних 

ситуацій. 

Емпіричне вивчення особливостей становлення життєвих планів у 

дітей із ООП  показало, що вони стосуються менш віддаленої й більш 

близької часової перспективи, що притаманно як юнакам, та і юнкам.  

Кількісні показники життєвих планів усіх респондентів у далекій 

часовій перспективі виявилися найменшими, порівняно з близькою і 

віддаленою часовою перспективою. Зміст життєвих планів особистості із 

ЗПР чи порушеннями слуху частіше стосується успішного 

працевлаштування, професіоналізму, створення сім’ї, а вже потім закінчення 

закладу вищої освіти й одержання диплому. Ієрархія пріоритетів у побудові 

життєвих планів є суперечливою. 

Для наших респондентів більшою реалістичністю характеризуються 

життєві плани, що сконструйовані особистістю у близькій часовій 

перспективі, меншою – у віддаленій і найменшою – у далекій.  

Значна кількість досліджуваних мотивована на уникнення невдач або ж 

їх мотиваційний полюс є невираженим.  

Впродовж юнацького віку в половини респондентів не встановлено 

зростання самостійності та відповідальності за конструювання і реалізацію 

власних життєвих планів, що підтверджується їх екстернальним локус 

контролем. 

Одержані емпіричні результати засвідчили недостатність впливу 

навчально-виховного процесу на становлення життєвих планів 

старшокласників і необхідність розробки педагогічних умов, що сприяли б 

формування життєвих планів учнів старших класів з комплексними 

порушеннями. 

Розроблено педагогічні умови та рекомендації педагогам спеціального 

закладу освіти  з формування життєвих планів у учнів старших класів, 

зокрема необхідність посилення уваги щодо формування життєвих планів та 

цілей, профорієнтаційної роботи, соціалізації вихованців.  
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Проведене вивчення проблеми формування життєвих планів у 

старшокласників з порушеннями слуху та затримкою психічного розвитку не 

охоплює всіх її аспектів. Перспективу подальших досліджень вбачаємо у 

розробці програми формування життєвих планів старшокласників з 

комплексними порушеннями в умовах спеціального закладу загальної 

середньої освіти. 
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